

El cuadro político

Son de tal magnitud, de tanto bulto las cosas que estamos presenciando en la política española, que la pluma se resiste a la dureza del merecido comentario.

Un Gobierno entregado a los vaivenes y a las oscilaciones de las luchas personales; nueve señores ministros sobre los que caen a diario las más abrumadoras censuras, y sin valor para dejar las comodidades del puesto que ocupan; la Hacienda desquiciada; la autoridad del Poder por los suelos; desorientación absoluta en el problema de Africa planteado actualmente en términos inquietantes por la absoluta falta de tacto y de previsión... Este es el panorama, el lastimoso croquis de las realidades presentes.

Triunfa el juego mezquino de las inteligencias mediocres, eso que se ha dado en llamar habilidad, y que tiene todos los artificios del engaño, y la ausencia de un prestigio, de un carácter que acabe con tanto desbarajuste, se nota cada día con mayor fuerza.

Los mismos liberales, en plena orgía del mando, se desunen, se disgregan, faltos de esa compenetración, de ese enlace que sólo proporciona el entusiasmo por una idea elevada, por un alto sentimiento patriótico.

La política rastrera, busca las encrucijadas e intenta soldar las voluntades dispersas por medio de amañes y de componendas en la sombra; y los ministros del Rey, con docilidad admirable, se prestan a visiteos, procurando atraer a los discolos, preocupándose más de salir airoso en esos nuevos oficios en que son empleados que en llenar las obligaciones de su cargo.

Es un espectáculo poco edificante y que demuestra la escasa consistencia de una situación que tiene que recurrir a esas artes para ir viviendo, para ir tirando; aunque tantas y tan elevadas cosas sufran terribles quebrantos.

Lo que importa es no soltar por nada del mundo las poltronas, agarrarse a ellas, con piés, piernas y dientes. Y así el señor Alba, con el veto de sus mismos partidarios, se hace el distraído, y sigue, en su inutilidad, disfrutando de la cartera. El decoro político se halla muy alto para que le puedan alcanzar hombres de tan corta talla.

Pero—lo hemos dicho—se vive, y se triunfa, y se dan prebendas a los amigos, y a los hijos de los amigos, y a los periodistas que han puesto precio a sus plumas; y todo a costa del país, de este pobre país, que contempla la farándula indignándose y gastando en palabras y en gritos todas las energías, yéndosele toda la fuerza por la boca... y con las manos metidas en los bolsillos, en los cuales, dentro de poco, no van a quedar ni los forros.

El nuevo Director de Penales

Nombrado recientemente para tan elevado cargo nuestro paisano D. Santos Arias de Miranda, damos a continuación algunos datos biográficos del mismo, a la vez que le felicitamos por la distinción de que ha sido objeto.

Las simpatías que en el distrito de Aranda Roa, cuenta el nuevo director de Penales, hacen que su nombramiento haya sido acogido con entusiasmo entre sus electores, quienes al propio tiempo ven en ello una justa recompensa de los servicios que D. Santos Arias de Miranda ha venido prestando al partido liberal.

Nació en Aranda de Duero en 1.º de Noviembre de 1879; hizo sus primeros estudios en el Colegio de Escolapios de San Antón de Madrid y la carrera de Derecho en aquella misma Universidad, siempre con gran lucimiento. Apenas cumplidos los 25 años y para reemplazar a su padre, nombrado Senador Vitalicio, fué elegido Diputado por Aranda en una elección parcial en Diciembre de 1904; en 1905 lo fué, sin oposición, en las elecciones generales que presidió el Gobierno del Sr. Montero Ríos, por manera que antes de cumplir los 26 años había jurado ya dos veces el cargo de Diputado.

En 1907, tras una formidable lucha con los elementos de oposición del mismo distrito obtuvo una gran mayoría sobre el candidato Ministerial; y en las elecciones verificadas ya con arreglo a la nueva Ley en Mayo de 1910, fué proclamado por el artículo 29. En las Cortes Conservadoras tomó una parte muy activa en la discusión del proyecto de Ley de Régimen local presentado por el Sr. Maura y en el de Justicia Municipal. Al advenimiento del partido liberal en octubre de 1909 el Gobierno del Sr. Moret le nombró Gobernador civil de Zamora, siendo después trasladado a la provincia de Cáceres, en cuyos Gobiernos supo acreditar su rectitud y su celo y ganar las simpatías de sus administrados, distinguiéndose notablemente con motivo de las terribles inundaciones que sufrieron muchos pueblos de la primera de dichas provincias en Diciembre de 1909.

En las Cortes actuales fué primeramente Secretario tercero del Congreso, ascendió después a segundo y hace ya algún tiempo que lo era primero.

Está condecorado con la Gran Cruz de la Concepción de Villaviciosa de Portugal, y con la Española de Isabel la Católica.

Elogio de la sabiduría

Gloriosa Santa Sophia,
hija de la Poesía,
triumfal claridad de día:

igual que un árbol añoso,
nos brindas el generoso
regalo de tu reposo.

Bres un añejo vino,
un viejo rosal divino
del rosario bizantino.

Harto de tí y de lo erótico,
huyó tu arcano caótico
un simbolista neurótico,

y te dió su maldición
el lírico Salomón,
lleno de desolación.

Gloriosa Sabiduría,
diste fecunda alegría
al rosal de Alejandría;

pero te burló la mueca
de aquella falange hueca
que quemó la biblioteca.

Jardines de Macedonia,
fábulas de Babilonia,
glosadores de Bolonia,

florecimiento pagano,
y aquel sagrario cristiano
que fundara Justiniano:

levadura de pan santo
fusteis y fusteis encanto
de maravilloso canto.

Germinadora abadía
de la que volara un día
el ave Filosofía

al océano del viento,
en el luminoso advenio
del lustral Renacimiento:

abrió a mi pasar,
y dejadme comulgar
con la hostia en vuestro altar.

Teólogos escrupulosos,
filósofos ingeniosos,
discutidores bríosos;

sabios monjes agustinos
que en los claustros salmantinos
decían versos latinos;

cruzados de la Verdad,
ungidos de caridad
a la hermana Humanidad:

reanudad el magisterio,
y que en vuestro fanatismo
beba mi sed de misterio.

La lámpara que, de día
y de noche, todavía
alumbraba el aula sombría,

disipe a través del mundo,
ese dudar infecundo
de Hámlet y Segismundo,

y muestre los ancestrales
libros que guardan señales
de los sabios animales.

La meditativa araña
es una doctora hurfina
que está urdiendo su maraña

en el silencio sagrado
de su mudo rectorado,
que es un rincón empolvado;

y la abeja epigramática
labora miel aromática
en su cátedra socrática.

Si acaso el loro es un rábula,
la pollilla ahondó en la tábula,
la hormiga aprendió una fábula
de Lafontaine, dulce y nimia;

y el sapo y la sierpe eximia
saben cábalas de alquimia.

Si la mosca, en su impudor
mancha del libro el albor
y la calva del doctor,

inquieta la mariposa,
preconiza en cada rosa
su doctrina caprichosa.

El mono es hábil sofista,
con ribetes de ironista,
y su ciencia es de copista.

Es necio el pavo real,
y el camello doctoral
es la sapiencia oficial.

Y el magnífico elefante
pasea, lento y triunfante,
sus dogmas de hierofante,

Práctica de refranero
y de curial embustero,
tiene el zorro marrullero;

el castor del rabo cónico
un tesoro arquitectónico:
y el topo, de gesto irónico,

que los terrones perfora,
esa audacia, constructora
de los mundos de la Nada,

que hay en la locomotora
cuando los montes horada.

Gloriosa Sabiduría;
en mis andanzas me guía;
con un libro haré la vía;

y, cuando anhele reposo,
a tu sombra árbol añoso,
tendré un sueño deleitoso.

Fernando de Lapi

Sr. Alcalde

En diversas ocasiones nos hemos dirigido a nuestra primera autoridad municipal clamando contra los posibles daños que pudieran ocasionar los numerosos canes que por ahí pululan.

Hoy, aunque parezca un contrasentido, no vamos a protestar de eso, sino a pedir que sean castigados con mano dura aquellos salvajes, indignos de vivir en población que en algo se estime, los que llevados de sus perversos instintos, peores cien mil veces que los de las fieras, hacen objeto a los perros de los martirios más atroces.

Días pasados, en la calle de Vitoria, según nos refieren, varios miserables hicieron objeto a un pobre perro de hazañas tales, que le rompieron las patas y le saltaron los ojos. Tal vez de esto se halle enterado alguno de los guardias municipales al que, según nos dicen, por cumplir con su deber se le faltó al respeto.

Sr. Alcalde: por el buen nombre de la población, creemos deben imponerse correctivos a tan vergonzosos hechos.

Desde Madrid

De bandera blanca fué calificada la nota oficiosa del Consejo del jueves en Palacio, por haberse hecho constar en ella el sentimiento que al Gobierno habían producido las dimisiones del Senado, desvirtuando así, aquella otra nota oficiosa que tanto los molestó por lo de «gratitud y satisfacción».

Es la bandera de paz, han dicho muchos romanonistas.

Pero los prietistas, no lo entienden así. Según ellos, es tarde para esa retractación del gobierno.

Es inútil, se hubiese publicado. Nosotros seguimos sin variar nuestra actitud.

Efectivamente, el resultado del Consejo celebrado en Palacio no les ha satisfecho.

Les ha contrariado y mucho. Parece—dicen—que hay afanes en ahondar más las diferencias en el partido liberal.

Veremos a la larga, quien son los que salen perdiendo.

Sin embargo, los deseos del gobierno son de llegar a una avenencia.

Es más: Al Sr. Alba, parece, no le gustó esa segunda nota oficiosa porque contradecía la por él redactada.

Y hasta mostró su disgusto diciéndole al conde de Romanones que se iba del ministerio.

He ahí el porqué de la entrevista del ministro de la Gobernación con el rey, que tan comentada fué.

Pero de ella salió contento el Sr. Alba,

y es que D. Alfonso le ha disuadido de su actitud.

Ahora se esperan decisiones resueltas, por parte de los disidentes.

Se anuncian para la semana próxima. No se sabe en que consistirán.

Circulan, a este propósito, distintas versiones.

Dijo un exministro de estos: de lo que acordemos habrán de sentirse pronto sus efectos.

El gobierno observa atentamente todos los movimientos de los prietistas. Aparenta no darles importancia.

El gobierno se cree segurísimo hasta el otoño, indefectible.

Desde hace dos días, las palabras disolución de las Cortes, andan de boca en boca.

Fundamento serio, que sepamos, creemos no lo tienen por hoy, pero como tanto se las alude viene a constituir para algunos políticos una especie de pesadilla parecida a aquella otra, cuando en tiempos del malogrado Moret, se decía esto mismo.

El conde, que estuvo claro y terminante acerca de este particular cuando fué interrogado el jueves, ha vuelto a hablar hoy de lo mismo.

Es prematuro; dijo. No se debe tocar ese punto siquiera.

No por eso han desaparecido los miedos en el partido conservador.

Como la política atraviesa una gran anomalía, a muchos de los conservadores no les extrañaría que se confirmase esa otra—así la califican—que por ahí se circula.

El decreto de disolución al conde de Romanones no puede ser, dicen indignados los prietistas.

Y añaden: Nosotros creemos que esos rumores no pasarán de la categoría de amenazas para que nos amedrantemos, sometiéndonos al conde.

Los romanonistas, más conspicuos, ni afirman ni niegan la posibilidad del decreto de disolución para el conde, allá para el otoño.

Los de Lerroux lo califican de imposible, aunque se alegrarían fuere confirmado el rumor.

Melquiades cree si habrá disolución, pero no para que la realice el conde.

De todas maneras, la noticia no cesa de comentarse.

Fué propalada con mucha intención. Una de las razones que alegan los partidarios de ella es la necesidad de reorganizar el partido liberal, y la imposibilidad de que gobiernen los conservadores.

Esto último, nos parece demasiado fuerte.

CUENTO

El sueño de la abuela

Caía el sol a plomo en el corral y la abuela y los nietos se fueron refugiando a la sombra breve de la casa en el portal enlosado y abierto.

Todos los brazos útiles estaban en la mies; los brazos de la abuela cayeron fatigados y débiles sobre el regazo, donde una «calceta» erguía un juego agresivo de agujas brillantes; y los brazos de los niños se agitaban inquietos, jugueteos, llenos de gracia e inseguridad.

Estarnos quietos—decía a cada rato la vieja, maquinalmente, y se adormilaba, apoyada en el muro, acurrucada en el sueño.

Los rapaces atravesaban sudorosos, llenos de pringue, con la ropa abierta en túrdigas escandalosas. De repente, dijo la niña mayorcita.

—¡Gueta, que se escapa el chon!

Y, entrando, con jadeo de carne pesada, un señor cerdo burló la vigilancia de leve puertecilla, y escapó cambera adelante muy ufano y satisfecho.

La vieja, desolada, se alzó del suelo con la posible presteza y lamentóse:

—¡Le encortarán... le cogerá el tren... buena la hicimos...!

Y fuese tras el animal, creyendo, la pobre, que corría mucho, renqueando entre toses y suspiros. Los dos nietos mayores la siguieron con ánimo de tornar al aventurero cebón, y los chiquitines se quedaron a orilla del portal, riéndose, muy gozosos, del percañe...

Al filo de medio día volvió la abuela adolecida y quejosa, mojada de sudor, llena de susto.

El cerdo había tomado un camino aduendado, sin ruta conocida; y los dos niños habían desaparecido también como por arte de sortilegio, campo adelante, con rumbo indeciso y misterioso, igual que las mariposas y las brisas.

Cuando llegó la vieja a los umbrales de la casa, halló a los rapaces chiquitines dormidos a la raita del sol, con las caras rojas como de tabardillo, y la piel untuosa y húmeda. Arrástrólos a la sombra y con el delantal estuvo aireando, temblona y compadecida.

Después entró en la casuca y fuese al llar derecha; la torta estaba quemada y seca, se recocía con un siseo de protesta imponente. Cruzó las manos desolada ante aquella nueva desgracia y no pudo hacer otra cosa más que echarse a llorar. Lloraba como un niño sin lágrimas, con ayes y lamentos débiles; con hipo y con anhelo.

Y rendida, por fin, vuelta otra vez al lado de los nietos se acurrucó en el suelo, reclinóse contra el muro, y ella también se quedó dormida; soñó que no tenía piernas ni hábito para correr detrás de una esperanza que había tomado la extraña forma de un animal grosero; soñó que, al querer sujetar con sus manos expertas el vuelo atrevido de unas mariposas, huían por que ella no tenía brazos para detenerlas; soñó que los chiquitines se la habían convertido en unos capullos de rosa, y, el sol inclemente, se los abrasaba sin que su cuerpo, yerto y flaco, les hubiera podido prestar un poco de sombra; soñó que la lumbré de charasca de su hogar se burlaba de ella, y que, agitando una llama insolente, quemaba el pan de maíz sin sazonar la comida; soñó que era muy vieja y muy inútil, que estaba muy cansada y muy triste... soñó que la realidad fenecía entre sus manos; y soñó ¡qué moría de sueño!

Concha Espina de Serna.

Un mitin jaimista en Villafraía

Partir hacia el campo en una mañana azul, al trote de tres mulas bien contentas y golosas de retozo y travesura; darse a la caricia del vienteillo mañanero, tibio y cargado de agreste perfume; en las volutas del humo de un cigarro, soñar risueñamente; y, ante la sonrisa amable y graciosa de unos labios femeninos que nos sonríen, sonreír también...

Luego, tras haber visto a la puerta del mesón de un villorrio asomarse a los tertulianos tabernales del disanto, y en la ventana de otro habitáculo haber visto surgir la facha de una vieja que se peina sus tres pelos, y en el poyo de un umbral a otra vieja matar los cáncanos del nieto; tras haber recibido con vitores y aplausos el saludo gentil de las boinas rojas del «requeté»; ya no distantes de apearse, aún con la visión, grata al ensueño, de los campos verdes de trigo, de los campos sangrantes de amapolas, de las lontananzas grises y de las lejanías azules; aún con la evocación, tras haber sorprendido entre los carrascales del monte la paz blanca de un hato, con la dulce evocación de un paisaje bíblico... bajar del carruaje en una plazuela pueblerina, en la que se alza la torre parroquial, que tiene unas campanas de melancólico tañer; en la que corre una fontecilla gustosa; en la que se abre el portón de la casa del cura, casa de mucha rancia y grandor, con un patizuelo que es huerta y es jardín, y piedras con leyenda latina.

Más tarde, cuando las campanas cesen de alborotar el contorno; cuando hayamos remembrado la égloga bajo los saucos del patio del señor cura; cuando hayamos descendido de la torre, desde donde el mundo es bello y es bueno, en el pórtico de la iglesia, que es hoy un regalo de fresca cura bajo la reciedumbre del sol, esperaremos a la endomingada feligresía, que vendrá toda a oír misa mayor, con su camisa muy escarolada ellos, y ellas con su toca de terciopelo, labrada de abalorio.

Desde el púlpito, sentados los ofiántes del Santo Sacrificio en el presbiterio, un señor presbiterado que llegó de la ciudad dirá cosas cristianas y cosas guerreras, nuevo cruzado de otra causa que acaso nos nombre a Pedro el Ermitaño.

Después, continuando la misa, el ritmo dulce y sencillo del armonio y las canturías de la liturgia nuevamente nos tocarán de unión.

Al mediodía, bajo la frondosidad de un cercado, será el rústico yantar, todos hermanos de todos. Un excelente muchacho, agudo como un filo y bravo como un

Cartas de Lulu

Queridísima Tinita: Hoy es uno de esos días en que, si yo fuese hombre, «me rompería el alma» con cualquiera, puedes creerlo. Es uno de esos días en que lo que más a una le molesta es una misma.

Aunque él me lo ha dicho porque no le he soportado a él, me lo acabi de decir mi primo: estoy insoportable.

Pero tal vez escribiéndote me alivie algo.

De las tres cosas que aquí suceden por cada dos semanas, la ocurrida en ésta es de tal tamaño, que no cabe en la cabeza de nadie. Por supuesto, que todos, al tener noticia de ella, hemos asegurado que tal cosa era increíble, al mismo tiempo que la creamos de la mejor gana.

Es sencillamente estupenda la cosa. Pero no vayas a figurarte que por mí la has de averiguar o te la has de suponer. No te molestes en suposiciones. Porque no es ni que Florisel se haya comprado el sombrero, ni que se haya terminado la composición de los miradores de la Isla, ni que Angelito Conde se haya convencido; nada de eso. Es... ¡ea, que no te lo digo! Es una de esas cosas que, sabiendo todos que todos la sabemos, nadie parece atreverse a decirlas sino en voz baja.

Y no se ha hablado de otra cosa estos últimos días. Y como por el hilo se saca el ovillo y detrás de una cereza se van todas, hoy estamos en el secreto de muchísimas cosas más, que no son grano de anís y tienen la sal por arrobas y hasta por quintales.

Tampoco puedo serte más explícita en el asunto de los aviadores. Cena, fallecimiento; eclesiástico, Gamonal, respetabilísima autoridad, apreciableísima ciudadana... No puedo dar más sentido a esas palabras, querida.

Además, voy a concluir. Estoy verdaderamente fastidiada. Un buen señor domesticador de animales, pero tan poco conocedor de ellos que le supone garras al cordero y le atribuye dientes a la gallina, ha tenido a bien, claro que inoportunamente, hacerme lo que ellos dicen la *sanctísima* (perdón). No es sino que se le ha ido a ocurrir, levantar su caseta precisamente donde a mí más podía molestarte. Y cuando considero que se ha necesitado sacrificar 544 víctimas y no sé si decimos para que la paciencia del domesticador pueda compararse con la mía actual... es cosa que la indignación me ciega.

Si bien no tanto que haya dejado de ver en la «muestra» del espectáculo un gavián con be «alta», variedad de dicha especie que yo desconocía en absoluto, y creo que las palomas.

En fin, que decididamente estoy insoportable, aunque no ofrezca 1.000 duros («sin orgullo ni jactancia») a quien esté tan insoportable como yo.

Tuya insoportabilísima, LULU.

Me dicen que haga el favor de decirte que le digas a tu amigo Morales que haga el favor de quitarse la barba.

Otra cosa. «Talin» y los demás están provisionalmente encantados de la compañía Sagi-Barba, porque el maestro director se apellida nada menos que Agnadé.

Notas del reporter

—Felicitamos a doña Crescencia López Revuelta, Regente de la Escuela graduada, y a su esposo nuestro querido amigo D. Jesús Rodríguez, por el natalicio de un nuevo vástago.

—Ha marchado a Bugedo, con objeto de predicar en el Convento de los Sagrados Corazones, nuestro paisano el elocuente orador sagrado D. Joaquin Linage, arcipreste de la Catedral de Zamora.

—Acompañado de su distinguida familia ha marchado a pasar una temporada al Balneario de La Toja, el concejal de este Ayuntamiento D. Leandro G. de Cadizanos.

—Continúa algo mejor dentro de la gravedad la señora del catedrático de este Instituto, D. José López de Zuazo.

Vivamente deseamos su alivio.

—Se encuentra en Burgos D. Manuel Orueta, hermano político de nuestro querido amigo Sr. Tena, Secretario de esta Diputación.

—Han terminado brillantemente sus carreras de abogado y médico respectivamente, los jóvenes D. Gregorio Merino, hijo del Presidente de la Diputación, y D. Juan Tena, hermano del secretario de la misma.

Felicitámosles muy sinceramente.

—Ha sido destinado al cuadro de eventualidades en Larache, el capitán del Regimiento de La Lealtad D. José Santos, quien marchó el viernes para su destino.

hacemos un lío: D. Diego, el Arias Miranda padre, se fué en lo de las Mancomunidades con Montero Ríos, esto es, con los disidentes, y esto nos hace suponer que D. Santos es ahora un disidente de don Diego.

Así tenemos que juzgarlo, porque, de otro modo, sería hacerles poco honor suponer que la familia pica en los dos grupos del partido, como si dijéramos en sol y sombra.

De política local pocas cosas: que la Diputación se ha decidido a reunirse en sesión en que no se cobran dietas. Vamos, que ha hecho un esfuerzo.

Del Municipio: el elocuente discurso del Sr. Pavón.

Por si no lo saben Vdes. hemos decidido calificar de elocuentes a todos nuestros señores ediles. El Sr. Pavón, a quien no habíamos oído desde que pidió para Ruiz Zorrilla una calle cualquiera por pequeña y mala que fuese, levantó el viernes su elocuente voz en el Municipio para preguntar por un caso de consumos.

Al señor Pavón le interesaba por lo visto el caso algo más que otros casos de castañas y cosas parecidas que por el Ayuntamiento han desfilado, y ante los que guardó aquel republicano silencio.

No hay duda, el Sr. Pavón en esto de consumos sabe distinguir y no es lo mismo para él un matité que se introduzca por un religioso que por un ateo, el que se cuele por un liberal o conservador o carlista, que es el que se adereze por un republicano.

Nada, que el Sr. Pavón es el hombre de los casos.

La política por aquí no ha dado de notable más que eso, la elocuente oración consumera del Sr. Pavón.

Ante esto no faltará quien diga que el Sr. Pavón puede pavonearse de su campaña edilicia. Y ¡vayan Vdes. a saber! Acaso lo haga.

REGENERADOR Paz

del cabello
Sociedad anónima

Este maravilloso específico delicadamente perfumado es el que hace salir el pelo y evita su caída a las primeras fricciones, cura toda clase de erupciones por crónicas que sean y los dolores de cabeza y sordera. Testimonios mil posee su autor que podrán convencer al más incrédulo.

Nota.—El autor de este portentoso específico hará gratis el tratamiento en las principales poblaciones de España.

Cada frasco lleva un prospecto con las instrucciones para su uso y testimonios verídicos de las personas hoy ya curadas y a quienes se puede pedir referencias.

Precio del frasco: España, 15 pesetas; extranjero, 20 francos.

De venta en todas las buenas perfumerías y droguerías. En Burgos: viuda de J. Diez Ortega, casa Zayas y droguería de Celestino Alvarez Viñuela.

En Aranda de Duero; droguería de Ramón Mira y hermanos.

Nuestro específico; El Regenerador Paz del Cabello, ha sido analizado por el jefe del Laboratorio Regional de Bacteriología y Análisis de la 6.ª región doctor Paulino Fernández Martos.

Bibliografía

Hemos tenido el gusto de leer el librito titulado «Breve reseña geográfica de la provincia de Burgos», debido a la pluma de D. Juan José de la Morena y Villanueva, y dedicado a los niños de las escuelas.

Después de su lectura recomendamos al Municipio y Diputación provincial la adquisición de ésta obrita, tan útil no solo para los niños que asisten a las escuelas sino para cuantos deseen conocer nuestra provincia.

Nada mas apropiado en ésta época de exámenes en las escuelas, que una obra como ésta para premios a los niños.

Portfolio Fotográfico de España.—De esta importantísima publicación que edita la casa Alberto Martín, de Barcelona, han llegado a esta redacción los cuadernos 45 y 46, correspondientes a La Coruña y Granada respectivamente.

Los pedidos de esta obra pueden hacerse en las librerías, centros de suscripciones y al editor Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona.

DOCTOR MERINO

Médico-Director de la «Gota de leche»
CONSULTA DE DOCE A DOS

Portales de Antón, número 16, 2.º para los pobres consulta gratis de nueve a once, los lunes, miércoles y viernes en la «Gota de Leche», (calle de San Juan).

ha regresado a Madrid el valiente novillero de aquel país Rodolfo Rodarte.

Este debutará en España en la nueva plaza de Barcelona lidiando reses de don Eduardo Miura el próximo día 29. Rodarte ha conferido amplios poderes de representación al conocido aficionado y también apoderado del mexicano Pascual Bueno, D. Juan Cabello, con domicilio en la Corte calle de San Bernardo, núm. 89.

RIP RAP.

DE FIESTAS

Se aproximan las fiestas. Puede decirse que las tenemos encima.

En la Avenida de la Isla se han empezado a construir las barracas, donde las chucherías que no se venden en los comercios las adquirirá el público, ese niño inocente al que le seduce todo lo que tenga apariencias nuevas, aunque sea viejo. En Huerto del Rey, funcionan ya los tenderetes de diversos espectáculos, con los consiguientes ruidos que obligan a los vecinos a trasnochar y a resistir, durante quince o veinte días, gritos y música de órgano y de organillo.

Los dueños de las tiendas pintan las puertas, y arreglan, con el mayor arte posible, los escaparates.

Pero las calles siguen tan sucias como siempre. Nosotros, si llegáramos a desempeñar la vara de alcalde, cosa que no nos seduce como al Sr. Almuzara, suprimiríamos empleados en el Ayuntamiento y aumentaríamos barrenderos, dejaríamos como recuerdo histórico un solo guardia municipal—que haría seguramente tan brillante papel como toda la nutrida guardia que ahora disfrutamos—y dedicaríamos a todos los demás a limpiar paseos, plazas, calles y callejas, con lo que ganaríamos en higiene y en ornato. Esta es una idea progresiva porque las poblaciones modernas se distinguen, sobre todo, por su limpieza, más que por sus polizontes con las manos desenguantadas y el cigarro en la boca.

Se trabaja febrilmente en la caseta militar, de estilo árabe, y en la cual la sociedad burgalesa va a pasar ratos agradabilísimos. El ayudante del capitán general, nuestro buen amigo el comandante Sotomayor, que con gran acierto dirige la construcción del elegante pabellón—de cuyo proyecto es autor—merece los aplausos más entusiastas.

También se los dedicamos muy sinceros al general Bazán por la nueva muestra de afecto dada al pueblo de Burgos, al disponer que las músicas de los regimientos toquen en el Espolón de 8 a 10, proporcionando así, antes de las ferias, agradables horas de recreo a todas las clases sociales.

Para la tómbola va recibiendo la junta de la «Gota de leche» muchísimos regalos, prácticos y de exquisito gusto. Anguramos un buen ingreso para los pobres.

Como dijimos, la benéfica institución, para que sean mayores las probabilidades de obtener una papeleta premiada ha comprado numerosos objetos, cuyo valor oscila entre una y tres pesetas, con el fin de que los agraciados no queden descontentos.

Y aunque nunca llueve a gusto de todos, creemos que nadie escatimará los elogios a los organizadores de la tómbola por sus trabajos en beneficio de los pobres niños.

Que piensen todos en la finalidad que dicha institución persigue, y seguramente, si esa idea domina a cuantos se acercan a la tómbola, no habrá críticas ni molestias.

El mejor remedio para combatir el estreñimiento son los Grains de Vals, laxantes, purgantes y depurativos. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Bolsa política

El gobierno sigue en un pie y el Conde por lo tanto sosteniendo sobre un pie todo el peso de la situación.

Añadan Vdes. a eso que el pie no fija bien en terreno firme y deducirán cómo está la gobernación del Estado.

El mercado político, como el de otros valores, anda de baja, así que va bajando todo, hasta la talla de los ocupantes de los cargos dejados por los prietistas.

El conde está proveyendo todo lo que aquellos han dejado, encontrándose entre los favorecidos con una dirección el Diputado por Aranda de Duero, el petit Arias Miranda, quien, por lo visto, le ha soplado la dama a nuestro insigne D. Dionisio que se hallaba encarterado, según se dijo para ocupar aquel puesto.

Ante este nombramiento, la verdad, nos

es reunirse en torno de aquellos a quienes más afecta la desgracia.

Que no hay posibilidad de socorrer la desdicha, bien está; por lo menos verán los pueblos que sus representantes en la Diputación hacen algo más que pasear; que se reúnen, deliberan, discurren sobre el medio de aliviarlos. Así, cuando después de todo se vea que nada puede hacerse, que hay que entregarse ante la impotencia y que no cabe más que llorar con los pobres labradores la desgracia que se les vino encima, esos pueblos se resignarán y no tendrán derecho a echar en cara lo que de otro modo echarían a una Diputación que encontró motivo para reunirse en sesión extraordinaria el aprobar un acta de diputado, en tanto en cuanto no le encontraba ahora ante la calamidad en que ciertos pueblos han caído.

Por fin, repetimos, la Diputación va a reunirse el día 28 y acerca de la convocatoria hemos de hacer también algún comentario.

A nuestro juicio, la convocatoria se ha empequeñecido mezclando en ella cosas, asuntos de orden secundario; hubiera ya solo faltado que en ella hubiesen incluido el nombramiento de algún peón caminero.

¡No, señores Diputados! Lo que es grande no debe hacerse pequeño y así como lo es el que la Diputación se reuna ante lo ocurrido a los pueblos con motivo de las tormentas pasadas y lo es el que concrete toda su atención en ello, se empequeñece en cambio la reunión desde el momento en que los Diputados se congregan para pensar a la vez en otras cosas que les obliguen a distraer su pensar del punto que debiera ser único y culminante.

Quien desparrama no recoge y quien mucho abarca poco aprieta.

—Es el mejor de los laxantes Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

TOREROS Y TOROS

LAS DE FERIAS.

Ya se aproxima el día en que veamos a Pastor y Cocherito liarse tal vez a mamporros con los Murubes y Romeros, en cuya lid les deseamos todo género de éxitos y esperamos no tener que usar en su honor mas que del elogio, olvidando por completo la censura.

Sabemos que ambos vienen animados de los mejores deseos y dispuestos a llevarse continuadas ovaciones, amén de todas las orejas que les sea posible cortar.

También sabemos que son muchas las personas que se disponen a visitarnos, a las cuales procuraremos todos hacer su estancia entre nosotros lo mas grata posible, aunque se resienta el forro del chaleco, para que cuando marchen lo hagan con el deseo de volver el año próximo.

Por nuestra parte prometemos hacer todo lo posible para que así sea.

En casi todas las poblaciones que se interesan verdaderamente por las fiestas que celebran, hemos observado que, durante la ejecución de los principales festejos, permanece cerrado el comercio, puesto que son horas en las que las transacciones a mas de su escasez suelen carecer de importancia.

¿No podía aquí hacerse otro tanto los días de las corridas y de la aviación, cerrando los establecimientos durante las horas de esos festejos?

Aparte de que la dependencia también es hija de Dios, y bien merece que se le conceda ese rato de solaz como compensación del trabajo extraordinario que dichos días sufre, permitiéndola que pueda concurrir a tales fiestas.

Además, el Comercio este año es el primer interesado en que la concurrencia a las mismas sea extraordinaria.

La comisión organizadora, el Ayuntamiento y la Cámara de Comercio, tiene la palabra.

Según nuestras noticias, han sido encajonados en Sevilla los toros de Murube y Pablo Romero que han de lidiarse en nuestra plaza los días 29 y 30 próximos, y llegarán a Burgos del 23 al 25.

Las referencias que tenemos no pueden ser mejores respecto a la finura y presentación de los bichos.

Si a esas cualidades vienen unidas las de empuje y bravura, seguramente quedaremos todos satisfechos de las corridas de feria.

Rodarte

Después de una brillante campaña realizada por las principales plazas de los Estados Mexicanos toreando 18 corridas,

león, mozo entre los mozos y entre los veteranos veterano, Guillermo S. Cardiel, correrá a lo largo de las mesas, al frente de los esforzados y atentos muchachos del «requeté» para ofrecer el guiso y escanciar el vino.

A la hora de los brindis, el alcalde del pueblo dará su bienvenida a los de la ciudad; luego alzará su figura pequeña y su vocecita el señor secretario; a continuación aplaudiremos al señor predicador; erguirá el pecho después este muchacho fogoso y vivo, socarrón y arriscado, Guillermo S. Cardiel, a quien la palabra se le entrega como dominada, sumisa, cálida, apasionada, bella. Entre la ovación de los entusiasmos varoniles y el aplauso de las manos femeninas, una vocecita insegura querrá volver a sonar la del señor secretario. ¡Ay, señores, que al buen señor secretario le ha placido en demasía el vinillo claro, vive Dios!

Por último, escucharemos al maestro Domingo, el de las lengas barbas y el del erudito gracejo, hábil en el oficio del esposito de María e inspirado en el bien decir.

Y antes de que para los oradores se levante la tribuna en que ondeará la bandera española junto al nombre de D. Jaime de Borbón, como alguien pulse alegremente el armonio, en un momento, a su son tardo y meloso, la gente joven, aunque algo anacrónicamente, dará cumplido testimonio de cómo la danza tuvo un origen sagrado y puede ser principalísima parte del religioso ceremonial.

Iremos luego a la pradera. Mucha gente de la ciudad vino hasta aquí, y abrieronse tabancos y llegaron carricoches de mercancía menuda.

Sobre la muelle verdura del ribazo, Nati, Asunción, Victoria, Teresa, Alicia, Felicidad, todas las gentiles muchachas a quienes habremos hecho un madrigal, nos tomarán de la mano, y, en un inmenso coro, cantaremos las lindas y viejas canciones que cantan los niños.

Después, en fin, con la ardiente palabra de los que creen y el ánimo firme de los que esperan, unos cuantos amadores de la idea y defensores de la causa, glósando el lema de su bandera, nos hablarán del egregio caudillo, de su Dios y de su patria.

Tal próximamente fué la promesa—con holgura cumplida—por la que, al trote de tres mulas bien contentas, golosas, de travesura y de retozo, partí en camaradería con las huéspedes de D. Jaime, hacia los pueblos, una mañana azul.

Por sentirme de todos tan hermano; por sentir en el alma esa fé que ilumina con tal resplandor de verdad las palabras de estos apóstoles de un nuevo enviado; por sentir en el pecho esa noble inquietud, ese fuego de sinceridad, esa efusividad de amor que desborda por los labios de estos bravos creyentes, yo quisiera inflamarme en la viva llama de su romanticismo.

M. Galán

El Palacio de la luz

Toca ya a su término la instalación del Cine del Huerto del Rey, en el que se han adoptado todo lujo de precauciones: cabina de obra separada del Pabellón, crono provisto de bombas corta-fuegos, extintores de incendios, innumerables puertas de salida que permiten desalojar este salón en un minuto, son garantías más que suficientes para prevenir cualquier contratiempo.

Esto, unido a la presentación del espectáculo, que será orientado en el sentido de la Cinematografía moderna, al igual de los principales Teatros de España donde se proyectan películas sensacionales de verdadero estreno, hará que este Salón de verano sea el punto de reunión de toda la Sociedad Burgalesa.

Diputación

Por fin, después de muchas dudas y vacilaciones, se ha decidido la Comisión provincial a promover la reunión extraordinaria de la Diputación para ocuparse de la catástrofe que los pueblos del partido de Castrogeriz padecieron el 4 de este mes.

Nosotros creíamos que estas cosas no ofrecían dudas, que cuando ocurre algo extraordinario, y no se nos negará que de tal hay que calificar el que en varios pueblos de una provincia queden completamente arrasados sus campos, algo extraordinario hay que hacer; y no puede hacerse nada por una corporación si ésta no se reúne.

Cuando en una familia hay un duelo se reúnen sus parientes, siquiera no sea más que para consuelo mutuo; cuando en una provincia están de duelo algunos pueblos, lo menos que pueden hacer sus diputados

E. MORANCHEL, Cirujano dentista.--Espolón, 2 y 4.

—El martes último dió una notable conferencia en el Regimiento de San Marcial, el ilustrado comandante D. José Romero, que disertó, con grandes conocimientos técnicos, acerca de las «Balas puntiagudas.» Dicho jefe recibió por su brillante trabajo muchas felicitaciones.

—Felicitamos a nuestro paisano D. Federico Arnaiz, por su nombramiento de coadjutor de la parroquia de San Gil.

—Agradecemos a D. José Sañudo, secretario de la Colonia Burgalesa de Santander, el envío que nos ha hecho del programa de festejos organizados por aquella Colonia para el día de San Pedro y San Pablo, y a la vez le quedamos muy reconocido a la invitación que nos hace para asistir a los mismos.

—A fines del mes próximo se celebrará la boda de la distinguida señorita Gracitas Martínez, hija del que fué magistrado de esta Audiencia D. Lucinio Martínez, con el ilustrado médico de Pinilla Trasmonte doctor D. Ramón Carazo.

Damos nuestra enhorabuena al futuro matrimonio.

—Hace pocos días en la calle de Santander, hubo un acto que originó las protestas de cuantos le presenciaron.

Por si un niño había ó no pegado al muchacho de un vecino de aquella calle, salió este, más rápido que un 80 caballos, y arrojándose sobre la infeliz criatura la tiró, según cuentan, unos cuantos mordiscos que dieron con el niño en la Casa de Socorro.

No sabemos si la criatura estará sometida a estas horas al tratamiento antirrábico del Dr. Ferrán.

Todo puede ser. —En los días pasados y dirigidos por los Hermanos Maristas marcharon a Madrid cerca de 70 alumnos que van a examinarse al Instituto del Cardenal Cisneros, en la Corte, en lugar de hacerlo en el Instituto de Burgos.

Sin comentarios.

—Hoy ha salido para Sasamón, con objeto de girar una visita a los pueblos perjudicados por los últimos pedriscos, el Comisario Regio de Fomento, D. Félix Berdugo, quien se propone, en vista del resultado que arroje aquella, reunir al Consejo el martes próximo y proponer en su caso al Ministro de Fomento los medios de atender al socorro de los pueblos damnificados.

—El Sr. D. José Pérez Gutierrez, nos participa en atento B. L. M. la toma de posesión del cargo de Administrador de Correos de esta ciudad.

Agradecemos la atención y correspondemos gustosos a sus corteses ofrecimientos.

—Ha tomado posesión de la jefatura de policía nuestro buen amigo D. Ricardo Castro, que ya la desempeñó con gran acierto anteriormente.

Celebramos mucho verle de nuevo entre nosotros, y seguramente su gestión merecerá el aplauso de todos, ya que ahora no tendrá que soportar las rarezas de su homónimo.

—Felicitamos a nuestro querido amigo D. José Ceballos Bonifaz, por su nombramiento de Director de la Carcel de Huesca.

—Para el día 26 está anunciada la presentación de la notable compañía de opereta y zarzuela que dirige el primer actor Emilio Sagi-Barba.

—Han sido declarados aptos para el ascenso nuestros buenos amigos los capitanes de infantería D. Nazario Cebreiros, D. Jaime Lambarri y D. Rafael Esparza, a los que muy de veras felicitamos, deseando que disfruten pronto del nuevo empleo.

—Con nuestra bienvenida, reciban nuestra más cumplida enhorabuena los jóvenes D. Salvador M. Lostau y D. Amaro Izquierdo, por su reciente éxito en los ejercicios del doctorado en leyes y licenciatura en medicina y cirugía, respectivamente.

—Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Gen-Gardille (hígado). Son insustituibles.

Doctor C. URRACA

OCULISTA
Lain Calvo, 18, principal,
Consulta de once a dos. Gratis a los pobres

PRIMERA COMUNIÓN

En la iglesia monasterial de las Huelgas recibió ayer la primera comunión, de manos del Ilmo. Sr. D. Angel Marquina, obispo electo de Las Palmas, la niña Teresa Cominges de la Puente, hija de nuestro querido amigo D. Julián Cominges, administrador de los Reales Patronatos.

Hallábase el altar decorado artísticamente con profusión de luces y flores.

Llegado el momento de la Sagrada Comunión, el Sr. Marquina, en brillantes párrafos llenos de unción evangélica, encareció los grandes bienes e innumerables dichas que Dios reserva a los que se acercan a la mesa eucarística, y tuvo frases sencillas y amorosas para la angelical niña, haciéndola comprender toda la grandeza del acto que iba a realizar y rogándola, en un día en que sus plegarias habían de ser tan gratas a los ojos de Dios, una oración de sus labios infantiles por la paz de la iglesia, por la salud y felicidad de sus padres y de todos los allí reunidos.

Terminada la coremonia, en la que comulgaron también muchos de los invitados, los Sres. de Cominges obsequiaron a estos en el jardín de su casa con un espléndido desayuno.

PICOTAZOS

En la Acera.
Oye, tu ¿qué has mandado a la tómbola?
—Yo, chica, un cubre...

—¿También tu!
—¿Pues?

—¿Nada que vamos a cubrir a todo el mundo!

Entre comerciantes.
¡Hola amigo, de dónde vienes!

—La verdad de encargar un vagón.

—¿Un vagón, dices!

—¿Qué he de hacer, si no doy abasto!

—¿A qué? ¿A vender calcetines?

—¿Qué, hombre, qué, a despachar cubres!

Entre retirados.
De manera que son tres las posiciones a tomar.

—¡Ca! No señor, dos solo; que la una está tomada.

—¿Cómo tomada!

—¡Naturalmente, la posición Silvestre!

—Y entonces ¿cuales faltan?

—¡Ya puede suponerse! Las de Berenguer y Primo.

Entre mamás.
Vamos a ver ¿adonde lleva V. a las niñas?

—¡Vaya una pregunta! Al colegio aristocrático.

—Dígame y allí ¿qué las enseñan?

—Que quiere V., lo más necesario.

—Bien, y eso ¿cual es?

—Pues ya lo está viendo; ser espirituales y tener sal, sobre todo sal.

Entre muchachas.
Y tu ¿qué estrenas en ferias?

—En ferias nada; después un cadete.

—¿Qué me dices, cadetes de estreno!

—¡Naturalmente! Como vienen tantos me tocará alguno.

—¿Tocar el qué?

—¡Mujer, hacerme el oso!

Errata

En nuestro artículo de fondo titulado «El cuadro político», se ha deslizado una errata de importancia. Donde dice que los ministros se agarran a las poltronas «con piés, piernas y dientes», léase «con piés manos y dientes.»

En las Salesas

A la hora de cerrar nuestro número se está celebrando, con extraordinaria concurrencia de fieles, la procesión con que finaliza el solemne triduo verificado en dicha iglesia, y en el cual ha predicado de admirable manera el elocuentísimo P. Torres, capuchino.

Por Telegrafo y Teléfono

El manifiesto de los disidentes

Los exministros liberales que se hallan disconformes con la política que sigue el actual gabinete celebran continuadas conferencias con el Sr. García Prieto, con objeto de ultimar el manifiesto que proyectan dirigir al Rey y al país. El tema principal de dicho documento será el de la necesidad de que se abran las Cortes inmediatamente para dilucidar en ellas los asuntos transcendentales que han quedado sin resolver.

Asegúrase que el manifiesto se publicará el próximo martes, e inmediatamente se reunirá el Consejo de Ministros para estudiarlo y acordar la línea de conducta que en su vista le convenga seguir.

El Conde de Romanones dice que, aunque complaciera a los disidentes, abriga el temor de que la falta de número impedirá el funcionamiento de las Cortes. En caso de abrirse éstas, el Sr. Maura, que ha marchado con su familia a Solórzano (Santander) regresaría a Madrid enseguida.

«El Imparcial», manifiesta que ahora todo se vuelven pretextos para justificar el cerrojazo, siendo el argumento último el de las imperiosas vacaciones del estío.

Por si el Gobierno se viera precisado a reanudar las tareas parlamentarias, se han aplazado las obras importantes de reparación que habían comenzado a realizarse en el Congreso.

El Congreso de Ciencias

Con objeto de presidir la clausura del Congreso de las Ciencias ha llegado de la Granja su majestad el Rey. Al acto ha asistido el Gobierno, pronunciándose los discursos de rúbrica.

A su llegada conferenció extensamente con el Presidente del Consejo.

Combinación de Gobernadores

Hoy firmará el Rey la anunciada combinación de gobernadores, cubriéndose todas las vacantes que dejáran al dimitir los amigos del Sr. García Prieto.

Los sucesos de Barcelona

A la salida del mitin celebrado anoche en Barcelona como protesta contra la guerra, se produjeron algunos desórdenes.

Las masas, excitadas por los discursos violentos de los oradores, hicieron algunos disparos contra la fuerza de la Guardia civil que vigilaba en los alrededores.

Los principales promovedores de la revuelta resistieron a ser detenidos, resultando de la refriega varios heridos por una y otra parte.

Las autoridades se muestran muy enérgicas con objeto de evitar la propagación de tales chispazos.

El nuevo gobernador civil señor Francos Rodríguez, inmediatamente después de posesionarse del cargo, celebró una detenida conferencia con el general Weyler.

Durante la madrugada ha reinado absoluta tranquilidad.

Los Sres. Romanones y Alba han conferenciado detenidamente.

Una huelga

Parece que toma caracteres graves la huelga de los campesinos en Jerez.

El Gobierno no oculta su preocu-

pasión por el desarrollo que el conflicto obrero pudiera tener.

Una colisión

En Valencia llegaron a las manos, republicanos y carlistas, cruzándose entre ambos bandos varios disparos.

Por fortuna todos los contendientes resultaron ilesos. La policía practicó varias detenciones.

D. Melquiades

Telegrafían de Zaragoza que el Sr. Alvarez ha manifestado que no es cierto que haya celebrado entrevista ninguna con el rey, pues si alguna vez lo hiciera no lo ocultaría.

Ha dicho también que en el verano ocurrirán acontecimientos sensacionales, y que en el otoño será llegado el momento decisivo para fijar su situación en la política.

Contra los yanquis

En el Japón se celebran continuamente mítines en contra de los Estados Unidos, pronunciándose discursos de términos duros y agresivos.

Las sufragistas

Dicen de Londres que en Dublin las sufragistas han incendiado un laboratorio, el cual quedó destruido a las pocas horas.

De Paris

—Confirmase que Mr. Poincaré visitará en el otoño a D. Alfonso en cuanto éste regrese de la jornada veraniega.

—Las Cámaras han reanudado sus sesiones, comenzando a debatirse la cuestión de Marruecos.

De Marruecos

En toda nuestra zona reina tranquilidad.

Se han recibido noticias de los prisioneros del «Concha» por las que se sabe que están bien cuidados, y que en esta semana se hará el rescate.

La corrida monstruo

De Santander dicen que la animación para la corrida de toros del día 26 es grandísima, estando a punto de agotarse las localidades.

A LOS ENFERMOS

Procedente de Salas de los Infantes llegará a Burgos el médico-cirujano D. Domingo Labrador del Pozo, donde permanecerá desde el día 28 de junio al 3 de julio, abriendo su gabinete de consulta todos los días en la posada de Santa María, para los enfermos que quieran utilizar sus servicios.

Los días 29 y 30 del actual con motivo de las fiestas publicaremos

DOS EXTRAORDINARIOS

con amplia información de actualidad, literatura, revista de toros, conferencias telefónicas, etc.

—SU PRECIO:—

10 céntimos

Se admiten anuncios para dichos extraordinarios

GURREA.—DENTISTA

Duque de la Victoria, 18

Este reputado dentista es el que menos trabaja en Burgos, y aunque su consulta no es muy visitada, no tiene tiempo para durante el día para dedicarse a la práctica profesional; por lo tanto, este profesional, al igual que los dentistas de gran fama, no hace los trabajos, sino que los ejecutan los ayudantes bajo su dirección.

MORANCHEL, DENTISTA

El que más trabaja en Burgos. Dentaduras desde 100 pesetas, al contado y a plazos. Empastes desde 4 pesetas. Extracciones 2,50 pesetas.

Espolón, números 2 y 4

(junto al Arco de Santa María.)

NOTA.—Los trabajos de este gabinete (único montado con todos los adelantos), los construye el mismo profesional.

Grandes existencias de Jamones avileses, gallegos, y andorranos muy magros, al por mayor y menor; superior lomo embutido, Salchichón de Vich, chorizo de Pamplona, y cecina de vaca especial chorizo de lomo para crudo, y longaniza para el cocido, queso manchego superior en aceite y sin ella

LA EXTREMEÑA

GRAN SALCHICHERIA DE MANUEL SANCHEZ San Lorenzo, 36 y 38.

MODISTA

CONCEPCIÓN GARCÍA

Participa a su numerosa clientela y al público en general que el obrador que tenía establecido en el piso 3.º izquierda, de la casa número 1, de la Plaza de General Santocildes, le ha trasladado al piso 1.º izquierda de la referida casa, para mayor comodidad de cuantos la honren con su visita, y donde se propone seguir cumpliendo con la mayor prontitud, perfección y esmero en todos cuantos encargos se la confíen.

Precios médicos.

Plaza del General Santocildes, 1, 1.º izquierda.

BURGOS.—Imp. de Marcelino Miguel

Casa Importante

En simientes de horticultura, floricultura y arboricultura de todas clases y países; Grandes existencias en alfalfa y tréboles. Espárcetas con corteza y descortezada Remolacha. Calabazas alemanas de 50 kilos. Ray Grass de 1.º Gramíneas para prados naturales y artificiales. Coliflor metropolitana de 10 kilos cabeza; resiste 10 grados bajo cero. 1300 variedades en judías, 26 en maíces Variedad sin cocota de alfalfa de Provenza, 50 variedades en patatas extranjeras. Pipas de sandías, melones y pepinos. Pepinos serpiente de un metro de largo. 3.000 variedades en flores. Cebollas de flor de todas clases. Catalogos con el calendario de la siembra se remiten por 1,25 por correo en sellos. Hortaleza 90-92 Robustiano Diez - Madrid.

No bebas más

este vicio no es más que nuestra ruina.



Hoy es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los efectos de la bebida pueden ser librados de este vicio aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intestino.

Muestra gratuita.—Todas aquellas personas que tengan un bebedor en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias, y en los depósitos al por mayor, para adquirir la muestra gratuita, escriba hoy a Coza Powder Co., 76, Wardour Street Londres E51.

Depósito en BURGOS: Farmacia de JUSTO MARTINEZ, Plaza Mayor, número 45.—En LERMA: V. Dominguez, Mayor, 42.—En VILLADIEGO: Farmacia de Luis Escudero.

¡Epilepticos

Curas sólo con los célebres Polvos del
Cav. **CLODOVEO CASSARINI**
DE BOLONIA (ITALIA)

Nerviosos!

prescriptos por los más ilustres clínicos del mundo, por la curación más eficaz y segura en las enfermedades siguientes: Epilepsia,

histerismo, histero-epilepsia, corea, palpitaciones de corazón, insomnio, cretismo nervioso, incontinencia nocturna de orina, vómito incoercible, bronco-espasmo, tos, asma, zumbido de oídos, cefalalgia, hemigraneas, tic doloroso, gastralgia de cualquier origen, ciática, cambrabre muscular intestinal, histeralgia y otras enfermedades específicas. Los polvos CASSARINI fueron premiados con la más alta recompensa en la Exposición Internacional del Congreso Médico.

PUNTOS DE VENTA EN BARCELONA: Viuda Alsina, Salvador Banús, Vilado, Vicente Ferrer, Hijo de Vidal y Rivas, Doctor Andreu, J. Uriach y C.ª, Antonio Serrano y Segala y J. Calnet—EN MADRID: Pérez, Martín y Compañía, Martín y Durán y F. Gayoso. Referencia: J. Bartra Jaime I, 10.—BARCELONA.

GRAN ADELANTO

La lámpara "OSRAM", se fabrica hoy con filamento de hilo estirado irrompible (último invento en la fabricación de lámparas Metálicas), que la hace tan resistente como las antiguas de carbón.

La nueva lámpara OSRAM es hoy la **UNICA** que resiste á todas las sacudidas, sobretensiones y manipulaciones bruscas, pudiéndose considerar como **irrompible**.

De venta en las centrales y buenos establecimientos de electricidad.

LEON ORNSTEIN.—MARIANA PINEDA, 5, MADRID

El almacén más importante de España en el ramo de electricidad.

Gran Fábrica de **CHOCOLATES**
de **Ba domero Quintanilla**

Paloma, 24 y Sombrecera, 15.—BURGOS.

Casa montada con los últimos adelantos. Especialidad en **CHOCOLATES**. Grandes descuentos al por mayor.

No dejar de visitar esta casa, que es la que más ventajas ofrece.

Valentin Marcos

Almacenes de hierros, camas y ferretería. Único representante en Burgos de la sociedad «Cemento Portland» de la acreditada marca «Cangrejo».

Depósitos: Calle del Mercado, 14.



Á **16 PESETAS**
RELOJES GARCÍA

Espolón, 17.—BURGOS.

Todos los relojes que vende esta casa, lo hace con certificado de garantía.

Relojes de pared muy económicos. Despertadores desde CINCO pesetas. Relojes de bolsillo desde CUATRO.

NO MAS SORDOS



El milagro hecho todos oyen. El **ODITON RACHEL** probado en 30 años práctica clínica, cura á toda edad y por crónico sea el caso, la sordera y zumbidos de oídos, que privan oír. Uso fácil, sin peligro y de acción rápida al órgano auditivo, que sensibiliza y vivifica. Venden á 5 ptas. el **ODITON RACHEL** las boticas de España, América y Filipinas. Todos los que padezcan de sordera deben pedir al **Dr. Rachel, ARENAL 1.ª, Madrid**, prospecto explicativo, que se remite gratis.

Dr. A. Garazo

jefe de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MÁTRIZ
Consulta diaria de once á una
Calera, núm. 13.

Establecimiento de vinos y comidas

DE **PEDRO BRIONES**

CASA ESTABLECIDA DESDE EL AÑO 1875
Plaza del General Santocildes, núm. 1.—BURGOS.

PEDID LOS CHOCOLATES DE JACINTO RICA

Sociedad Anglo Ibérica Representaciones de Casas extranjeras. - Comisiones. - Tránsitos.

APARTADO 350 — MADRID

GRAN FÁBRICA DE BILLARES DE PRECISION
ACCESORIOS

Talleres de Ebanistería é instalación de establecimientos

JODRA, ESTEVEZ Y C.ª

Rosales, 42.

(S. R. C.)

Madrid

IMPORTANTE

Leed cuidadosamente cuanto á continuación se dice:

Si tenéis alguna enfermedad que os haya producido la infección de la sangre, como sífilis, escrófula, septicemia, soriasis, eczema, tuberculosis, envenenamiento mineral ó reumatismo mercurial, etc., tomad el

REMEDIO GRAHAN

que se vende en todas las buenas farmacias de España al precio de 25 pesetas el frasco.

Antes de adquirir éste específico, pedir prospecto con testimonios á los únicos agentes en España de la Compañía de Remedios Grahan, de Chicago.

SOCIEDAD ANGLO IBERICA, Apartado 350 Madrid que se lo remitirán gratis á vuelta de correo.

Imprenta

DE

Marcelino Miguel

La casa que más conviene al público.

Servicio de carruajes

El acreditado constructor de carruajes, Bernardino Lopidana, ha montado un nuevo servicio para todos los trenes al precio de 25 céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje que se facture.

Puntos de Aviso

Lain Calvo, 16; teléfono n.º 16; Vitoria 14, taller de carruajes, teléfono n.º 24.

Coches para viajes y paseos á precios económicos.

Rufino Santa Olalla Gonzalo

Huerto del Rey, 2 y 4.—BURGOS

Fábrica de libros rayados para Banca y Comercio, Borrador, Diario, Mayor Copiadores, etc.

Talleres de Encuadernación. — Cartónaje. — Cajas de cartón para toda clase de industrias. — Estúches, etc.

PRECIOS ECONÓMICOS

LA VOZ DE CASTILLA

Semanario independiente

DEFENSOR EN PRIMER TÉRMINO DE LOS INTERESES DE LA LOCALIDAD Y LA PROVINCIA

Artículos de carácter social, científicos, humorísticos. Literatura. Poesía. Conferencia telefónica.

CUARTO AÑO DE PUBLICACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

España	Extranjero	Anuncios
Trimestre 1'25 ptas.	Trimestre 2 francos	Primera plana. . . 20 cents. línea
Semestre 2'50 "	Semestre 3 " "	Segunda " 15 " "
Año 4'50 "	Año 7'50 "	Tercera " 10 " "
		Cuarta " 05 " "

A los suscriptores y anunciantes, por un trimestre ó más, descuentos proporcionados